
NESTÁTNÍ ZDRAVOTNICKÉ ZAŘÍZENÍ (A OPTOMETRISTÉ)
Bc. Daniel Szarvas

Registraci a činnost nestátního zdravotnického zařízení upravují následující  zákony a vyhlášky:

1. 49/1993 Vyhláška MZČR o technických a věcných požadavcích na vybavení zdravotnických 
zařízení

2. 160/192 Zákon o zdravotní péči v nestátních zdravotnických zařízeních.
3. 258/2000 Zákon o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů
4. 195/2005 Vyhláška, kterou se upravují podmínky předcházení vzniku a šíření infekčních 

onemocnění a hygienické požadavky na provoz zdravotnických zařízení a ústavů sociální péče
5. 96/2004 zákon o podmínkách získávání a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských 

zdravotnických povolání a k výkonu činností souvisejících s poskytováním zdravotní péče a o 
změně některých souvisejících zákonů (zákon o nelékařských zdravotnických povoláních)

6. 424/2004 Vyhláška, kterou se stanoví činnosti zdravotnických pracovníků a jiných odborných 
pracovníků

7. 50/1976 stavební zákon

Povinnost získání registrace nestátního zdravotnického zařízení vychází z faktu, že optometrista podléhá 
jurisdikci zákona 96/2004 sb. a vyhlášky 424/2004 sb.

Registraci nestátního zdravotnického zařízení  (NZZ) vydává buď příslušný Magistrát, odbor sociální 
péče a zdravotnictví, nebo příslušný krajský úřad. K žádosti je potřeba vyplnit formulář s vlastní žádostí 
o registraci nestátního zdravotnického zařízení a žádost o vydání souhlasu s personálním a věcným 
vybavením. Oba formuláře lze najít na stránkách www.praha-mesto.cz v rubrice zdravotnictví/nestátní 
zdravotnická zařízení/potřebné formuláře/žádost o registraci NZZ/registrace NZZ nelékaři. (Uvedené 
formuláře jsou určeny pro Pražský magistrát, ale snad se nebudou lišit od ostatních krajů, respektive by 
na webových stránkách jednotlivých krajů měly být vystaveny formuláře obdobné.)
Na straně 3 žádosti o registraci jsou uvedeny veškeré přílohy, které je třeba k žádosti doložit. Na straně 4 
jsou pak doplňující informace, zejména o odborném zástupci.
Pokud sám žadatel o registraci NZZ není registrovaným optometristou, musí ustanovit odborného 
zástupce, který tuto registraci má. (Rozumí se tím registrace MZČR – Osvědčení k výkonu 
zdravotnického povolání bez odborného dohledu v oboru optometrista.)
Odborný zástupce dokládá:

Doklad o zdravotní způsobilosti
Doklad o bezúhonnosti (většinou není nutno dokládat – na úřadech bývá czechpoint)

Provozovatel dokládá:
Doklad o bezúhonnosti (sice není uvedený v seznamu, ale byl požadován – z mé osobní 

zkušenosti)
Nájemní smlouvu se zdravotnickým zařízením (tzn. pokud má žadatel pronajaté prostory v již 

existujícím zdravotnickém zařízení)
nebo Nájemní smlouvu
nebo Prohlášení o existenci nájemního vztahu.
POZOR! Prostory, ve kterých bude umístěno NZZ musí být kolaudovány jako zdravotnické 
zařízení. (Pokud prostory, ve kterých chcete zřídit NZZ, byly dříve používány pro jinou ordinaci a byly 
kolaudovány jako zdravotnické zařízení, je to jen otázka doložení původního kolaudačního rozhodnutí, 
v opačném případě je třeba požádat příslušný odbor výstavby o rekolaudaci – změnu užívání.)
Poznámka: Informace o nutnosti rekolaudace pochází z hygienické stanice, ale ani hygienická stanice, ani 
magistrát nejsou kontrolní orgán v této záležitosti, a tudíž mohou schválit jak provozní řád, tak i žádost 
o registraci NZZ, bez kolaudačního rozhodnutí. Jiná věc je, že podle stavebního zákona se smí prostory 
používat pouze k takovému účelu, pro jaký byly kolaudovány. (stavební zákon)

http://www.praha-mesto.cz/


Provozní řád – PŘ musí být schválený příslušnou hygienickou stanicí (odbor epidemiologie), Na 
PŘ neexistuje žádný formulář, ani oficiální návod jak ho připravit. PŘ vychází ze zákona 258/2000 sb. 
a vyhlášky 195/2005 o provozu zdravotnických zařízení.
Měl by obsahovat zejména:

V hlavičce údaje o provozovateli, odborném zástupci a zaměstnancích, kteří budou v NZZ 
pracovat.

Všeobecný popis prostor vč. rozměrů místností, počtu toalet (měly by být alespoň 2: jedna pro 
pacienty a jedna pro personál) a umyvadel (v ordinaci by mělo být jedno umyvadlo a jeden dřez na tekutý 
odpad. Pokud dřez není, je třeba do PŘ napsat, že tekutý odpad nevzniká). 

Jaký druh vytápění je používán, zda je zajištěn přívod pitné vody a odvod odpadních vod. Také by 
mělo být uvedeno, že je provoz vybaven dostupnou telefonní linkou.

V provozním řádu, musí být napsáno že, optometrista nepoužívá žádné nástroje, které by 
vyžadovaly sterilizaci, a že neodebírá biologický materiál a neporušuje integritu kůže.

V NZZ se musí používat ochranný oděv. Buď se může používat jednorázový (doporučuji), anebo 
pokud se používá klasický látkový ochranný oděv, pak musí být uzavřená smlouva s prádelnou, která má 
osvědčení, že může prát zdravotnický materiál.

Dále musí být popsáno jakým způsobem probíhá úklid a jaké desinfekční prostředky se k tomu 
používají (POZOR! Všechny podlahy by měly být omyvatelné!). 

Stejně tak musí být popsáno jak a čím se desinfikují ostatní pracovní plochy (stoly apod.) a 
přístroje (zejména opěrky brady a čela).

PŘ musí také obsahovat soupis přístrojů, které budou používány, a ujištění, že jejich 
dekontaminace je prováděna v souladu s pokyny výrobce za použití dezinfekčních přípravků, které jsou 
registrovány v ČR.

Nakonec musí být uvedeno, kdo provozní řád vypracoval a kdo za jeho dodržování odpovídá. 
Seznam zaměstnanců a jejich podpisy pod prohlášením, že byli s PŘ seznámeni.
(Údaje zde uvedené mají pouze informativní charakter. Požadavky jednotlivých hygienických stanic se 
mohou lišit.)
 

Žádost o vydání souhlasu s personálním a věcným vybavením:

Tato žádost je vlastně příloha vlastní žádosti o registraci NZZ, ale lze ji podat zároveň s vlastní žádostí.
Je rozdělena na 2 části. Personální vybavení a věcné vybavení.

Personální vybavení: Zde se uvedou zaměstnanci (optometristé), kteří budou v NZZ pracovat 
a doloží se jejich uznání o odborné způsobilosti.

Věcné vybavení: Vychází se z vyhlášky 49/1993 sb., zejména písmena K – oční ordinace. Protože 
ordinace optometristy a požadavky na její věcné vybavení nejsou zatím v žádné vyhlášce uvedeny, bude 
posuzování tohoto bodu značně individuální. Je ovšem třeba uvést veškeré přístroje, které budou 
používány a k nim doložit prohlášení o shodě od výrobce, nebo dodavatele. 

Pojištění odpovědnosti za škodu (zákon 160/1992 §16)

Provozovatel nestátního zařízení je povinen před zahájením činnosti uzavřít smlouvu s pojišťovnou 
vykonávající činnost na území České republiky o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou občanům 
v souvislosti s poskytováním zdravotní péče. Toto pojištění musí trvat po celou dobu, po kterou 
provozovatel nestátního zařízení poskytuje zdravotní péči.

Pojištění lze sjednat téměř u jakékoliv pojišťovny (cena cca 4800,- Kč/rok při plnění do 5.000.000,- Kč 
Uniqua). Pojištění se odvíjí od tabulek podle ordinace očního lékaře, protože termín optometrista se zatím 
v tabulkách pojišťoven nevyskytuje.


